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Грэ цыя вы пла ці ла МВФ 186 міль ё наў еў ра
Грэ цыя пе ра вя ла Між на род на му ва лют на му фон ду чар го вы транш 

вы плат па дзярж доў гу ў па ме ры 186,3 міль ё на еў ра. У дзень вы пла ты 
— 6 жніў ня — прэм' ер-мі ністр Грэ цыі Алек сіс Цып рас і прэ зі дэнт Фран-
цыі Фран суа Аланд за яві лі, што но вы па кет да па мо гі Афі нам пла ну ец ца 
ўзгад ніць да кан ца жніў ня. У кан цы лі пе ня МВФ пры няў ра шэн не не вы-
да ваць Грэ цыі но вых крэ ды таў, увя заў шы іх пра да стаў лен не з рэ фор ма мі 
эка но мі кі кра і ны, а так са ма з вы лу чэн нем па ке та фі нан са вай да па мо гі з 
бо ку еў ра зо ны. На па ся джэн ні праў лен ня фон ду 29 лі пе ня бы ло ад зна ча-
на, што ў Грэ цыі за над та вы со кі ўзро вень доў гу, а ра ней шыя абя цан ні аб 
пра вя дзен ні рэ фор маў Афі ны так і не вы ка на лі. У ся рэ дзі не лі пе ня Грэ цыя 

па пя рэд не да мо ві ла ся з Еў ра са ю зам аб но вым па ке це фі нан са вай да па мо гі на 86 міль яр даў еў ра. Умо вай 
для па чат ку пе ра мо ваў бы ло пры няц це се рыі за ко наў аб уз мац нен ні мер эка но міі. На ступ ны пла цеж па 
аба вяз ку пе рад Еў ра пей скім цэнт раль ным бан кам Афі нам трэ ба зра біць 20 жніў ня.

КНДР ство рыць улас ны ча са вы по яс
Ула ды Паў ноч най Ка рэі аб вяс ці лі аб ства рэн ні ўлас на га ча са ва га по яса. У ад па вед нас ці з ра шэн нем 

Вяр хоў на га на род на га схо да КНДР, па чы на ю чы з 15 жніў ня кра і на бу дзе жыць па но вым ча се — стрэл-
кі га дзін ні каў пе ра вя дуць на 30 хві лін на зад. Та кім чы нам Паў ноч ная Ка рэя апы нец ца па між дву ма 
ча са вы мі па яса мі, у якіх жы вуць Япо нія (GMT + 9:00) і Кі тай (GMT + 8:00). Зме на пры мер ка ва на да 
70-год дзя вы зва лен ня Ка рэі ад япон скай аку па цыі. У Се у ле пла ны Пхень я на рас кры ты ка ва лі: па сло-
вах афі цый на га прад стаў ні ка паўд нё ва к арэй ска га мі ніс тэр ства па спра вах аб' яд нан ня, зме на ча са ва га 
по яса ў КНДР мо жа не га тыў на ад біц ца на пра цы ін дуст ры яль на га комп лек су «Кэ сан», а ў бу ду чы ні і на 
пра цэ сах між ка рэй скай ін тэ гра цыі ўво гу ле. Паўд нё вая Ка рэя пра цяг не жыць у ад ным ча са вым по ясе 
з Япо ні яй, па коль кі пе ра ход на ін шы час мо жа па цяг нуць сур' ёз ныя эка на міч ныя праб ле мы.

Ба е ві кі Іс лам скай дзяр жа вы вы кра лі ў Сі рыі 230 ча ла век
Па сло вах пра ва аба рон цаў, у па лон бы лі ўзя ты жы ха ры го ра да 

Эль-Кар' я тэйн, раз ме шча на га ў пра він цыі Хомс. Не ка то рыя з іх у 
мо мант на па ду зна хо дзі лі ся ў царк ве. У се ра ду, 7 жніў ня, Эль-Кар' я-
тэйн пе рай шоў пад кант роль іс ла міс таў. Па ве дам ля ец ца, што ра ней 
мно гія хрыс ці я не, ра ту ю чы ся ад ба е ві коў Іс лам скай дзяр жа вы, бег лі 
ў гэ ты го рад з за хоп ле най іс ла міс та мі пра він цыі Але по. Як рас па вёў 
Ра мі Аб дэль Рах ман, ба е ві кі за ха пі лі тых, хто, на іх дум ку, «су пра-
цоў ні чаў з рэ жы мам».

Ва Укра і не 
ўсту піў 

у сі лу за кон 
аб мяс цо вых 

вы ба рах
За кон «Аб мяс цо вых вы ба-

рах» ус ту піў у дзе ян не на тэ ры-
то рыі Укра і ны. Яго тэкст апуб-
лі ка ва ла дру ка ва нае вы дан не 
Вяр хоў най Ра ды.

Старт вы бар чай кам па ніі 
бу дзе да дзе ны 5 ве рас ня, за 
50 дзён да па чат ку га ла са ван-
ня, якое ад бу дзец ца 25 каст-
рыч ні ка. У мяс цо вых вы ба рах 
змо гуць пры няць удзел тыя 
па лі тыч ныя пар тыі, якія бы-
лі за рэ гіст ра ва ны на мо мант 
апуб лі ка ван ня за ко на. Вы бар-
чыя бло кі пар тый па збаў ле ны 
пра ва на ўдзел у вы ба рах. Так-
са ма, у па раў на нні з вы ба ра мі 
2010 го да, да пя ці пра цэн таў 
па вя лі чыў ся пра хад ны бар' ер 
для пар тый, які ра ней скла даў 
тры пра цэн ты.

Вы ба ры ў мяс цо выя Са ве ты 
Кры ма, а так са ма на част цы тэ-
ры то рыі Да не цкай і Лу ган скай 
аб лас цей пра во дзіц ца не бу-
дуць.

Рас па ле ны ад пя ку ча га сон ца 
ас фальт не па спя вае асты ваць 
на ват за ноч. Ра ні ца пры но сіць 
не вя лі кую па лёг ку, 
але хут ка па вет ра зноў 
на паў ня ец ца цяж кі мі па ха мі 
на грэ та га бе то ну 
і ста но віц ца цяж ка ды хаць.

У Ма гі лё ве ёсць ужо і пер шыя па цяр пе лыя 
ад бяз лі тас най спё кі. За апош нія тры дні ме ды кі 
га рад ской стан цыі хут кай да па мо гі пяць ра зоў 
вы яз джа лі ме на ві та на та кія сіг на лы. Ся род па-
цяр пе лых адзін жы хар вёс кі, ас тат нія ма гі ляў-
ча не. Да па мо гу аказ ва лі ў асноў ным на мес цы, 
але ад ну дзяў чын ку прый шло ся за вес ці на ват 
у баль ні цу.

— Ка лі ёсць маг чы масць у са мую спё ку з 12.00 
да 14.00 не вы хо дзіць з до му, не ры зы куй це, — ра-
іць урач га рад ской стан цыі хут кай да па мо гі Ле а нід 
Ка зак. — Усім ас тат нім не бу дзе ліш нім пры ха піць 
з са бой ва ду і ва лі дол. Ста не ляг чэй, на ват ка лі 
прос та змоч ваць ва дой лоб і гру дзі. А вось ад га-
зі роў кі ле пей ад мо віц ца. Гэ та да дат ко вая на груз ка 
на ўнут ра ныя ор га ны і асаб лі ва сэр ца.

Ме ды кі за клі ка юць быць больш уваж лі вы мі 
да ся бе гі пер то ні каў. І на ват ка лі ціск у нор ме, не 
ад маў ляц ца ад пры ёму ле каў. Трэ ба, каб іх кан-
цэнт ра цыя ў кры ві за ста ва ла ся па ста ян най.

Вось дзе рай сён ня, дык гэ та на Ма гі лёў скай 
фаб ры цы ма ро жа на га. У па мяш кан нях, дзе за-
хоў ва ец ца са мы за па тра ба ва ны за раз пра дукт, 
мі нус 20-25! По пыт на ма ро жа нае ў спя кот ныя дні 
пад скок вае аж у тры ра зы. Толь кі за дзень фаб-
ры ка рэа лі зуе ка ля 15 тон са лод кай пра ха ло ды. 
Вы твор цы не губ ля юць мар на час, пра вод зяць 

ак цыі і ро бяць зніж кі. І ка лі ў звы чай ныя дні на род 
не вель мі спя ша ец ца ад даць у ся рэд нім 10 ты сяч 
за ле дзя ны ла су нак, то пры та кіх спры яль ных аб-
ста ві нах ру ка са ма цяг нец ца па ка ша лёк.

Не мен шым по пы там ка рыс та ец ца квас. Я так-
са ма на бы ваю за 2500 руб лёў ма лень кую шкля-
нач ку. «Што за доб рае на двор'е!» — ра ду ец ца 
ганд ляр ка, вет лі ва ўсмі ха ю чы ся стом ле ным ад 
спё кі па куп ні кам. Пры зна ец ца, што са мы пік про-
да жу — гэ та поў дзень. А вось пас ля абе ду ган-
даль кры ху спы ня ец ца.

У по шу ках ра тун ку ад спё кі іду да фан та наў 
і ва чам сва ім не ве ру. Яны так са ма хо чуць піць. 
Ме та ліч ныя тру бы, з якіх па він ны біць жы ва твор-
ныя стру мень чы кі, су хія. І толь кі ўні зе пад імі па-
зе ля не лая на сон цы ва да. Птуш кам да стат ко ва 
і гэ та га. Ку па юц ца са бе, усім на зайз драсць. У 
спа дзя ван ні па ся дзець пад аха лодж ва ю чы мі пыр-
ска мі на кі роў ва ю ся ў сквер 40-год дзя Пе ра мо гі. 
Там ужо дак лад на фан та ны па він ны біць. Але ўсё 
да рэм на: і там су ха. «На пэў на, ва ду эка но мяць, 
— па ціс ну ла пля чы ма дзяў чы на, якая адзі но ка 
ся дзе ла на бе тон ным па ра пе це. — Апош ні раз 2 
жніў ня ўклю ча лі, у Дзень дэ сант ні ка». Дзяў чы на 
не па мы лі ла ся, у «Гар во да ка на ле» яе зда гад ку 
па цвер дзі лі. На маё пы тан не там толь кі цяж ка 
ўздых ну лі, маў ляў, на ўсім сён ня пры хо дзіц ца эка-
но міць. І вы ка за лі дум ку, што да стат ко ва ўклю-
чаць фан та ны па вы хад ных днях. Вось толь кі ча му 
гэ тая спя ко та тур буе нас і ў пра цоў ныя дні?

На шчас це, да рож на-мас та вое прад пры ем ства 
на ва дзе не эка но міць. У дзень ву лі цы Ма гі лё ва 
па лі вае ад 6 да 8 ма шын, на га ра чы ас фальт вы лі-
ва ец ца да 600 ку ба мет раў віль га ці, якая, да рэ чы, 
бя рэц ца з Дняп ра. Яшчэ не каль кі ма шын ДМП 
аран дуе Ма гі лёў зе лян буд — ра туе ад вы-
сы хан ня квет ні кі і зя лё ныя на са джэн ні.

«Спякотны» рэ пар таж«Спякотны» рэ пар таж  ��

ФАН ТА НЫ ТАК СА МА 
ХО ЧУЦЬ ПІЦЬ

Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 08.08.2015 г. 
Долар ЗША    15690,00
Еўра 17149,00
Рас. руб. 245,54
Укр. грыўня 743,60

Фота Анатоля КЛЕШ
ЧУКА.

Анд рэй КА БЯ КОЎ, 
прэм' ер-мі ністр:

«Рэ аль ная зар пла та 
ў кра і не па вы ні ках гэ та га 
го да бу дзе не ні жэй шая 
за мі ну ла год ні ўзро вень. 
Па куль што яна не каль кі 
ні жэй шая, але вы раз на 
аба зна чы ла ся тэн дэн цыя па 
ска ра чэн ні гэ та га ад ста ван ня. 
Ка лі на па ча так го да рэ аль ная 
зар пла та скла да ла 96% 
з не вя лі кім, то ця пер ужо 98%. 
Мы раз ліч ва ем, што 
ў вы ні ку яна бу дзе не 
ні жэй шай за 100%. 
Для гэ та га, ня гле дзя чы 
на ня прос тыя з'я вы 
ў су свет най і ўнут ра най 
эка но мі цы, ёсць пад ста вы. 
Так, у нас склаў ся знач ны 
пра фі цыт бюд жэ ту, саль да 
знеш ня га ганд лю та ва ра мі 
і па слу га мі па вы ні ках пя ці 
ме ся цаў бы ло ста ноў чым 
і скла ла $675 млн.

Ка лі вы ду ма е це, што ў 
ла та рэі, якую пе ры я дыч-
на ла дзіць га зе та, вый-
граць скла да на, то вель мі 
па мы ля е це ся.

«Я вы піс ваю «Звяз ду» ўжо 
не каль кі дзе ся ці год дзяў і, зра зу-
ме ла ж, не для та го, каб атрым-
лі ваць ней кія пры зы. «Звяз да» 
— на ша гіс то рыя, на ша род ная 
мо ва, тут заў сё ды ёсць што па-
чы таць. А ка лі, апроч гэ та га, 
з'яў ля ец ца маг чы масць вый-
граць, то ча му б не па спра ба-
ваць: ку по ны ў га зе це дру ку-
юц ца, ад рас рэ дак цыі вя до мы 
— Мінск, ву лі ца Хмяль ніц ка га, 
10А...

Ка ра цей, афор міў шы пад піс-
ку, я кож ны раз ад сы лаў сваю 
карт ку — браў удзел у ла та рэі...

І, ве да е це, мне па шчас ці ла! 
Не так даў но ад мы каю паш то-
вую скрын ку, ба чу там ча ка ныя 
ну ма ры га зе ты і... до сыць не ча-
ка ны кан верт. А ў ім — ліст з 
рэ дак цыі, дзе на пі са на, што па 
вы ні ках ро зыг ры шу пры за во га 
фон ду рэ клам най гуль ні «Са 
«Звяз дою» — ле та ў ра дасць!» 
я вый граў пад вес нае крэс ла-га-
мак CARІNA!

Шчы ра ска жу: ра ды быў бяз-
мер на!..

Не ад клад ва ю чы на по тым, 
за ві таў у рэ дак цыю, атры маў 
па да ру нак і, па коль кі сам да 
га ма коў не як не пры ву ча ны, 
пе ра даў тое крэс ла ўнуч цы 
На стач цы. Так што шчы ры 
дзя куй, «Звяз да»! Яшчэ і ад 
яе...

Ула дзі мір ШУ ЛЯ КОЎ СКІ,
г. Мінск»

Ад рэ дак цыі. Не бу дзем ка-
заць «ня ма за што», бо ў гэ тым 
вы пад ку, зда ец ца, ёсць.

Без звыч на га «Ка лі лас ка!» 
мож на абы сці ся так са ма. Нель-
га — асаб лі ва сён ня, на пя рэ-
дад ні дня на ро дзі наў «Звяз ды» 
— без слоў удзяч нас ці ўсім на-
шым чы та чам і пад піс чы кам за 
іх вы бар, за да вер, за пад трым-
ку. Са свя там нас: 98 га доў га-
зе це — гэ та, па га дзі це ся, па ва-
жа ны ўзрост і вель мі пры го жая 
да та!

Што да пе ра да чы пры зоў... 
Рэ дак цыі доб ра вя до ма, што 
яны, звяз доў скія, до сыць час та 
і, так бы мо віць, эс та фе тай, пе-
ра да юц ца ад ад на го ча ла ве ка 
— ін ша му: пра ва пад піс чы каў 

рас па ра джац ца імі на свой по-
гляд.

На ша пра ва — хі ба па ма-
рыць, што ра зам з пры за мі (аль-
бо і без...) ад на шых чы та чоў да 
іх дзя цей і ўну каў эс та фе тай 
пе рад асца яшчэ і лю боў — да 
род най мо вы, да най ста рэй шай 
бе ла рус кай га зе ты.

Толь кі та ды ёй жыць. Да ста... 
І да лей!

P.S. Ка лі вярс таў ся ну мар, 
пош та пры нес ла він ша ван-
не:

Твор цам лю бае «Звяз ды»
Мо цы, гро шай і ўда чы!
Так тры маць! І не іна чай,
Каб яшчэ га ды й га ды
Край квіт неў — 

                      не без «Звяз ды»!
Ві таль ГЕ РА СІ МАЎ,

г. Мінск.

Дзя куйДзя куй  ��

ЖЫ ВІ, «ЗВЯЗ ДА», ДА СТА І ДА ЛЕЙ!..

Па тэн цы ял на цы я наль най 
ін фар ма цый най пра сто ры 
да зва ляе ў поў най ме ры 
за бяс пе чыць шы ро кае і 
ўсе ба ко вае ін фар ма ван не 
на сель ніц тва аб хо дзе вы-
бар чай кам па ніі. Пра гэ та ў 
ін тэр в'ю ін фар ма цый на му 
агенц тву БЕЛ ТА рас ка за ла 
мі ністр ін фар ма цыі Лі лія 
АНА НІЧ.

— Лі лія Ста ні сла ваў на, па-
ста но вай Цэнт рвы бар ка ма за-
цвер джа на Па ла жэн не аб па-
рад ку вы ка ры стан ня срод каў 
ма са вай ін фар ма цыі пры пад-
рых тоў цы і пра вя дзен ні вы ба-
раў Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў 2015 
го дзе. Срод кі ма са вай ін фар-
ма цыі за клі ка ны за бяс пе чыць 
роў ныя маг чы мас ці для кан ды-
да таў у Прэ зі дэн ты, га лос нае 
і ад кры тае пра вя дзен не ўсіх 
эта паў вы бар чай кам па ніі. Як 
вы ацэнь ва е це па тэн цы ял бе ла-
рус кіх СМІ ў гэ тым кан тэкс це?

— У кра і не ство ра на кан ку-
рэнт ная ін фар ма цый ная пра сто-

ра, якая ды на міч на раз ві ва ец ца. 
У нас за рэ гіст ра ва на 1577 дру-
ка ва ных СМІ, 273 элект рон ныя, 
9 ін фар ма цый ных агенц тваў. 
Пры гэ тым 2/3 усіх бе ла рус кіх 
срод каў ма са вай ін фар ма цыі 
з'яў ля юц ца не дзяр жаў ны мі.

Акра мя та го, на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі рас паў сюдж ва ец ца 
больш за 4 ты ся чы за меж ных 
дру ка ва ных СМІ з Ра сіі, Укра-

і ны, Ка зах ста на, ЗША, Вя лі-
ка бры та ніі, Гер ма ніі, Фран цыі, 
Іта ліі, Ні дэр лан даў, Літ вы, Поль-
шчы, Лат віі, Фін лян дыі. Атры ма-
лі да звол на рас паў сюдж ван-
не і транс лі ру юц ца больш за 
200 за меж ных тэ ле ка на лаў.

У Бе ла ру сі ак тыў на ўка ра ня-
юц ца ін тэр нэт-тэ ле ба чан не, ІР, 
ОТТ, SMАRТ-тэх на ло гіі. Цал кам 
за вер ша ны пе ра ход у ліч ба вы 
фар мат эфір на га тэ ле вя шчан-
ня ў дэ цы мет ро вым дыя па зо не. 
Тэ ле ві зій ная аў ды то рыя апе ра-
та раў элект ра су вя зі пе ра вы шае 
6 млн ча ла век.

Сег мен там ме дый на га по ля, 
які най больш ды на міч на раз ві ва-
ец ца, з'яў ля ец ца ін тэр нэт. У кра і не 
больш за 5 млн ка рыс таль ні каў 
ін тэр нэ ту. У рэй тын гу Між на род-
на га са ю за элект ра су вя зі мы зай-
ма ем 38-е мес ца, апя рэдж ва ю чы 
та кія кра і ны, як Ра сія, Ка зах стан, 
Літ ва, Поль шча, Бал га рыя, Ру мы-
нія, Венг рыя, Грэ цыя, Сла ва кія, 
Пар ту га лія, Ар ген ці на, 
Тур цыя і ін шыя.

Кам пе тэнт наКам пе тэнт на  ��

Вы ба ры — гэ та мо мант іс ці ны, 
у тым лі ку і для СМІ
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ЖЫЛ ЛЯ БУ ДУ ЕЦ ЦА 
БОЛЬШ

Пы тан не з «праб лем ны мі» да ма мі 
сё ле та бу дзе за кры та

«Кі тай цы бяз вы плат на збу ду юць ін тэр нат для на шых 
сту дэн таў, а бе ла ру сы па зба вяц ца ад усіх «праб лем-
ных» да моў і пе ра вы ка на юць план па бу даў ніц тве жыл-
ля пры клад на на 100 тыс. м2», — за зна чыў пер шы на-
мес нік мі ніст ра ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва Аляк сандр 
КРУ ЧА НАЎ. Пры гэ тым ён пад крэс ліў, што нель га 
ра біць усіх улас ні ка мі жыл ля. 2
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